



张志明 院长

“看到患者被治好是最让我宽慰的一件事”
3月的兰州春光明媚，早晨8点，看着窗外桃花盛开，杨柳烟绿的初春模样，想起去年此时，正是甘肃本土新冠肺炎患者清零的关键时刻，甘肃中医药大学附属医院张志明院长心中顿时有着无限的感慨。但是留给他感慨的时间并不多，因为接下安排的查房、门诊、医院例会将占满他全天的时间。

“看到患者被治好是最让我宽慰的一件事”

忙碌是一位医生的常态，而作为院长，他要忙的工作更多。尽管担任着很多行政职务，但他从未放弃临床上的工作，原本张志明网上放的专家号只有60个，但耐不住患者太多，有的人甚至不远万里、舟车劳顿、熬夜排队等着挂他的号，见到老人家他尤其不忍，于是加号成了常态。周三一天的门诊中，人最多时，张志明甚至要看200个左右患者，从早上8点坐到下午3点左右，吃饭只能简单地打发。

“看到院长太辛苦了，我们自发组织帮忙管理排号的患者。”来医院工作3年的甘肃中医药大学附属医院急诊科黄达医生是张志明带的硕士生，他打心底里敬佩张志明的专业与医德。一天看上百个患者，每个患者都要细心交流病情，对于一般的人来说，可能早就产生了烦躁的情绪。但张志明对所有患者的态度都是从头到尾、毫无差别的耐心。

走进张志明的办公室，迎面便是一副患者赠送的“医德高尚 妙手回春”木制牌匾。“中医这个职业带给我的是一种自豪感，看到患者被治好是最让我宽慰的一件事。”他对《医师报》记者说。这也是他从未放弃临床的重要原因，他放心不下患者，有时半夜醒来，脑海中就会出现患者充满期望的双眼。一位花季女孩得了一种怪病，全身没有一丝毛发，甚至连眉毛都没有，在他这里治疗了一年零六个月，昔日自卑不敢见人的小女孩如今已经长发披肩，变得阳光灿烂。一位手指差点被截肢的微血管病患者在他这里保住了手指，一位被判定只有3个月时间的肺癌患者已经在他这里治疗了两年多，目前各项指标正常，肿瘤甚至显示有缩小的迹象。

不辞辛劳的救治换来的是患者绝对的信任。有的患者要坐十几个小时的车才能来到兰州，有的人带来了自己家产的鸡蛋，扛了一袋洋芋来表达感谢。这些都让他深受触动，出生在农村的他更加知道这些淳朴礼物的价值，它们汇聚着一颗感恩之心。

“我知道一人患病 全家将陷入怎样的境地”

生长在贫瘠而厚重的黄土高原的人们，自有一种坚强的韧性。张志明的家乡是甘肃省天水市甘谷县金山乡一个贫瘠的小山村，他因眼睁睁看着母亲瘫痪在床而无能为力选择学医，又因为父亲自学针灸治好了母亲而选择中医。“我知道当一个人患病无力时，全家将会陷入怎样的境地。”推己及人，他对遇到的每位患者都尽心尽力。

记忆力超群、耐心执着、认真敬业、有大医风范是甘肃中医药大学附属医院肿瘤科王功臣主任对张志明的评价。查房时，他看过的患者，上周是什么情况，

仍记得一清二楚；面对百十来号患者，他永远站得笔直；冬天天很冷，给患者摸脉时，他会先把手先搓热。不经意间的细节，展现的是医者之爱。

在跟随张志明查房时，记者对这些也深有体会。“你轻轻地把舌头伸出来，我们看下你的舌头。”他与患者交流时，语气极为柔和，让人如沐春风。两个多小时的查房，记者都忍不住靠墙而立的时候，张志明仍然精神抖擞地站在患者床旁，轻言询问，与周围跟随查房的医生仔细探讨。医者的细心、耐心、用心体现在每个细节中。

张志明

▶ 本期嘉宾：
《医师报》融媒体记者
黄玲玲

张志明

我本岐黄人 不坠青云志

主办：中华中医药学会
协办：红日药业 | 康仁堂

“甘肃方案是院长一字一句改出来的”

毛泽东主席说过：“我们中国如果说有东西贡献全世界，我看中医是一项。”在这次新冠疫情中，中医做出了突出的贡献。“甘肃方剂”的出现让张志明颇感骄傲。新冠疫情发生后，甘肃在全国较早推出了预防方，甘肃中医药大学附属医院出品的“艾果辟瘟香囊”免费发放给住院患者，受到患者们的一致好评。

疫情伊始，张志明临危受命，担任甘肃省新冠肺炎中医药防治专家组组长。2020年1月24日，大年三十，张志明和专家组成员在国家方案的基础上连夜讨论，并于大年初一向社会公布了《甘肃省新冠肺炎中医药防治方案》。以此作为全省新冠肺炎患者中医药医疗救治的临床指导，让中医药从预防、发病早期、轻症到重症救治全程参与，形成了中医战“疫”的甘肃经验，研制了中医药防治新冠肺炎的一系

列“甘肃方剂”，产生了显著的临床效果。

作为并肩战斗的“战友”，甘肃中医药大学附属医院急诊科主任雍文兴看到了他担任专家组组长时的辛苦。“方案是院长晚上趴在桌子上一字一句地改出来的。”雍文兴说。张志明每日早出晚归，坚守本地“抗疫”阵地的同时还要远程指导赴武汉抗疫医生们的工作，甚至还要辗转渭源县、陇西县及定西市、甘南州等地，对新冠肺炎确诊患者开展现场会诊。那段日子属实不易。

无数辛苦换来的是成功的喜悦，在疫情进入常态化防控的今天，“甘肃方剂”已然名声在外。张志明外出参加学术会议时，当提到“甘肃方剂”，同道们都竖起了大拇指，纷纷赞叹：“甘肃做的漂亮。”就连钟南山院士在线连甘肃省新冠肺炎防治专家组时，也对“甘肃方剂”给予了肯定。

“推动甘肃中医发展，我们须有担当”

诸多的肯定让张志明对于中医未来的发展充满了信心。2020年6月底，张志明走马上任“院长”这一职务后，对中医院的发展有了更多的思考。“作为一家中医院，我们必须明确自身的使命，立足于中医，发挥出中医的特色。”

中医人不能抱残守缺，应主动创新。“我们必须在自身扎实的临床与理论基础上，通过在临床实践不断更新与验证，来推动中医药的更新和发展。传承精华，守正创新，是中医发展的灵魂。”所有的发展与创新都离不开人才，人才也是影响中医院发展最主要的因素之一，要留住人才，既要做好“硬件”，也要做好“软件”。

现在的甘肃中医药大学附属医院占地仅有24亩，作为一家三甲医院，医疗面积实在是有些捉襟见肘，始建于1978年的院落已经有了一些陈旧。自上任后，张志明立刻主抓了医院的翻新工作，让陈旧的建筑焕发新生，并为医院申请到了8亩新的建设用地。为留住更多的青年才俊，他在努力改善医院环境，加强科研方面的积累，加强团队建设以及医院平台的建设。

但这些还不够。在张志明看来，中医在管理体制方面还存在着一些亟待改进的问题。目前，很多医院实施的是一套立足于现代医院管理基础上的管理体制，用这套方法管理中医院有时候并不合时宜。中医很难像西医那样做出非常板正的一套临床路径，中医最大的特色是基于一种个体诊疗，一人一方。因此中医想要在科研上有所成就也有一定的难度，很难像西医那样能够发表大量的文章，而这些又是医生晋升的重要标准。

“用西医的判断标准来衡量中医是否科学是非常不合适的，就像用意大利歌剧的标准来判断京剧的好坏。”他建议应制定一套符合中

医特色的管理办法，给予中医适合自身的发展空间和环境，如此才能真正将传统医学发扬光大。当然这些都不是一蹴而就的事情，但中医人要有自己的文化自信，要为这个目标努力奋斗。他也期待着更多拥有话语权的中医人不断成长，带领中医走向更好的未来。

对于个人发展而言，张志明其实遇到过不少“诱惑”。他有过很多次离开甘肃的机会，北京有医院重金聘请，但都被他拒绝了，张志明说：“我一个人获得发展很容易，但我更希望甘肃的中医能发展得更好，能够走向全国，甚至走向世界。为了甘肃中医的发展，我们必须要有担当。”

甘肃有着悠久的中医历史，被誉为“河岳根源、羲轩桑梓”，但因为地处西北，在发展上难与发达地区匹敌，能争取到的各种资源也比较少。张志明一直希望能将甘肃的中医资源发挥到极致，让更多人认识甘肃中医并从中受益。

一个人的力量是渺小的，但一群人的力量是巨大的。张志明深知要传承发展中医必须靠大家的力量，他努力影响着一批人，带出了一批人，由他带领的“一带一路”张志明名中医急救传承培训班每次开班，名额便会很快被抢光。

一滴水可以折射整个太阳。愿所有中医人都能不忘初心，继续砥砺前行，早日得偿所愿，实现青云之志。



扫一扫
关联阅读全文